

**Примерная матрица обучающей программы тематических занятий для учащихся 2-11 классов
«Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»
9 класса**

Тема: Белорусская модель социально-экономического развития

Время проведения: январь

Целевая установка: познакомить учащихся с особенностями белорусской модели социально-экономического развития, ее основными принципами, достижениями, а также развить навыки анализа и критического мышления.

Методическая установка:

При проведении классного часа можно пригласить знаменитых людей своего края, кто своим трудом прославляет свой край; учителей обществоведения.

Занятие может быть проведено в учебном кабинете, библиотеке, музее (музейной комнате), где оформлена тематическая выставка достижений социально-экономического развития белорусского народа.

Предложенная матрица занятия является примерной, при ее реализации необходимо учитывать при ее реализации необходимо учитывать традиции учреждения образования, особенности региона и уровень подготовки класса.

Материалы для подготовки и проведения занятия:

сайт «Президент Республики Беларусь» <https://president.gov.by/ru/belarus/economics>;

Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы : Указ Президента Республики Беларусь от 29 июля 2021 г. № 292 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P32100292> (дата обращения: 03.01.2025)

Структурный компонент классного часа	Содержательный компонент классного часа
Вводный этап	<p>Педагог актуализирует знания учащихся о социально-экономическом развитии страны.</p> <p><i>В начале 1990-х гг. экономика Республики Беларусь оказалась в состоянии кризиса. Его признаками были: спад производства в основных отраслях хозяйства; резкое сокращение инвестиций в основной капитал; рост инфляции; падение жизненного уровня населения; повышение уровня безработицы; рост внешней задолженности.</i></p> <p><i>В октябре 1990 г. Верховный Совет БССР утвердил «Программу перехода БССР к рыночной экономике». Однако предложенная в этой программе модель рыночных реформ методом «шоковой терапии» реальных результатов не дала. Социально-экономическое положение ухудшалось — продолжался рост инфляции и скрытой безработицы.</i></p> <p><i>По инициативе Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в 1994 г. была разработана «Программа неотложных мер по выходу экономики Республики Беларусь из кризиса». Программа предусматривала комплекс радикальных мер, направленных на стабилизацию экономики страны. В частности, планировались оздоровление кредитной системы, снижение уровня инфляции, остановка спада производства и падения жизненного уровня народа. Устанавливался строгий контроль над частной хозяйственной деятельностью. Экономической стратегией был провозглашен «рыночный социализм».</i></p> <p><i>Современная Беларусь придерживается модели социально ориентированной рыночной экономики, которая доказала свою состоятельность и эффективность.</i></p>
Основной этап	<p>Педагог обращает внимание учащихся на приоритеты развития:</p> <p><i>обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека – это главная цель страны, закреплённая в пятилетней программе на 2021-2025 годы.</i></p> <p><i>Основные идеи белорусской модели социально-экономического развития даны в приложении 1.</i></p> <p><i>Для достижения цели определены актуальные приоритеты развития, на реализацию которых сконцентрированы внутренние и внешние ресурсы и направлена работа каждого в построении будущего страны:</i></p> <p><i>Счастливая семья. Это популяризация традиционных семейных ценностей. Семья с</i></p>

	<p>детьми должна стать в нашем обществе не просто социальной нормой, а идеалом семейных отношений.</p> <p><i>Сильные регионы.</i> Это эффективная занятость, достойные доходы, высокая мобильность, комфорт и безопасность людей в любом месте Беларуси.</p> <p><i>Интеллектуальная страна.</i> Это страна умных, образованных, творческих людей, способных совершать инновационные прорывы и двигаться вперед.</p> <p><i>Государство-партнер.</i> Это выстраивание прозрачных, открытых, доверительных отношений государства, общества и бизнеса.</p> <p>Вместе с учащимися проходит обсуждение достижений Республики Беларусь в социальной сфере. Для этого участники могут поделиться на группы. Каждая группа обсуждает достижения по своему направлению. Учащимся можно дать задание подготовить материал заранее (<i>приложение 2</i>):</p> <ul style="list-style-type: none"> <i>здравоохранение;</i> <i>защита материнства и детства;</i> <i>медицинский туризм;</i> <i>здоровый образ жизни как визитная карточка Беларуси;</i> <i>образование;</i> <i>занятость населения;</i> <i>охрана труда;</i> <i>система социальной поддержки населения.</i> <p>После обсуждения каждая группа представляет информацию для всех участников занятия.</p>
<p>Заключительный этап</p>	<p>При подведении итогов классного часа классный руководитель может задать вопросы учащимся:</p> <ol style="list-style-type: none"> <i>1. Какие ключевые компоненты составляют белорусскую модель социально-экономического развития?</i> <i>2. Каковы основные достижения Белоруссии в области социально-экономического развития за последние десятилетия?</i> <i>3. В чем заключаются основные проблемы и вызовы, с которыми сталкивается белорусская экономика?</i>

- | | |
|--|---|
| | <p>4. Как государственное регулирование влияет на экономическую ситуацию в стране?</p> <p>5. Каковы перспективы и возможные пути развития белорусской модели?</p> |
|--|---|

Приложение 1

Информационные материалы «Белорусская модель социально-экономического развития»

Белорусская модель социально-экономического развития стала реализовываться с середины 1990-х гг.

Отличительные особенности белорусской модели социально-экономического развития, о которой впервые было заявлено в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996–2000 гг.:

- 1) сильная и эффективная государственная власть, обеспечивающая политическую стабильность, социальную справедливость и безопасность; государственное регулирование способствует развитию экономики, обеспечивает ее стабильность и надежность, а также социальные гарантии для населения;
- 2) равенство различных форм собственности; главный критерий развития экономики — эффективность ведения хозяйства; приватизация рассматривается не как самоцель, а как средство поиска заинтересованных инвесторов;
- 3) многовекторность внешнеэкономической политики в условиях глобализации хозяйственных связей;
- 4) активизация интеграционных процессов, прежде всего экономических, с Россией и странами СНГ;
- 5) сильная социальная политика государства, инвестиции в здоровье, образование, профессиональное и культурное развитие личности, а также адресная социальная помощь. Социальные программы государства в области образования, здравоохранения, охраны материнства и детства, защиты пожилого населения, развития физкультуры и спорта составляют социальный смысл белорусской модели.

Белорусская модель развития обеспечивает социальную справедливость как основное условие социально-политической стабильности и экономического развития. Она отвечает запросам белорусского

общества, которые направлены на то, чтобы спокойно жить на своей земле, строить свою экономику, развивать ее и ни в коем случае не претендовать на что-то чужое.

Белорусская модель отличается ориентацией на развитие реального сектора экономики на основе крупнотоварного производства, которое не противоречит развитию современных информационных технологий и услуг.

Важнейшей особенностью белорусской экономики является ее социальная ориентация, предусматривающая недопущение существенного социального расслоения общества, поддержание на должном уровне системы социального обеспечения, здравоохранения, образования и культуры. Социальная направленность белорусской социально-экономической модели выражается в доступности основных общественных благ для всех слоев населения без исключения. У нас каждый человек имеет возможность отвести ребенка в детский сад вне зависимости от доходов или социального положения в обществе. У нас хорошо развита система общественного транспорта, есть хорошие дороги, сеть железнодорожного транспорта, медицина. Государство регулирует цены на социально значимые блага: жилищно-коммунальные услуги, тарифы на товары и услуги естественных монополий (транспорт, энергоносители) и т. д.

Основные идеи белорусской модели социально-экономического развития нашли отражение в программах социально-экономического развития Республики Беларусь. Программы социально-экономического развития разрабатываются сроком на 5 лет, широко обсуждаются белорусским народом и утверждаются на Всебелорусском народном собрании (1996, 2001, 2006, 2010, 2016, 2021 гг.)

Реализация программ социально-экономического развития страны обеспечила сохранение политической стабильности, рост национальной экономики, повышение уровня и качества жизни людей. Уже во второй половине 1990-х гг. удалось остановить спад производства. В 2000 г. был превышен уровень докризисного 1990 г. по важнейшим экономическим показателям. Валовой внутренний продукт на душу населения на основе паритета (равенства) покупательной способности вырос с 15,4 тыс. долларов в 2010 г. до 20,2 тыс. долларов в 2020 г.

Основные достижения Республики Беларусь в социальной сфере

Здравоохранение. Республика Беларусь вошла в число мировых лидеров по уровню развития здравоохранения и медицины. Каждый гражданин независимо от достатка имеет возможность бесплатно получить любой вид медицинской помощи. Республика Беларусь – одна из немногих стран постсоветского пространства и стран европейского региона, где сохранена бюджетная система финансирования здравоохранения. На протяжении последних лет на обеспечение системы здравоохранения из государственного бюджета выделяются средства в пределах 4% ВВП, что соответствует пороговому значению индикатора социальной безопасности республики, рекомендованного ВОЗ, и предусмотрено Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь.

Главной целью системы здравоохранения Республики Беларусь является формирование здоровой нации, сохранение здоровья населения. Сеть организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь в стационарных условиях, представлена 569 больничными организациями здравоохранения и 2 707 организациями здравоохранения, оказывающими медицинскую помощь в амбулаторно-поликлинических условиях, 17 республиканскими и Минским научно-практическими центрами.

Показатель обеспеченности больничными койками краткосрочного пребывания на 10 тыс. человек населения в Республике Беларусь в 2023 году составил 81,9, что значительно выше, чем в соседних государствах – Германии (57,3), Польше (43,7) и Литве (47,4).

Показатель обеспеченности практикующими врачами на 10 тыс. человек населения в Республике Беларусь в 2023 году составил 53,2, для сравнения: в таких странах, как Испания – 44,9, Болгария – 43,0 и Италия – 42,5.

Показатель обеспеченности средним медицинским персоналом в Республике Беларусь в 2023 году составлял 136,5 на 10 тыс. человек населения, для сравнения: в таких странах, как Германия – 123,7, Нидерланды – 113,3 и Австрия – 107,6.

Защита материнства и детства. Визитная карточка здравоохранения Беларуси – организация медицинской помощи матерям и детям. Республика Беларусь занимает 25-ю позицию в рейтинге самых комфортных для материнства стран и входит в 50 лучших стран мира по ведению беременности и организации родов.

Выхаживание младенцев весом от 500 г в Беларуси осуществляется с 1994 года. Выживаемость детей с экстремально низкой массой тела на первом году жизни составляет более 80%. Республика Беларусь имеет один из самых низких показателей детской смертности до достижения детьми 5-летнего возраста.

Медицинский туризм. Все больше иностранных граждан привлекает в Беларусь возможность получить качественную и высокотехнологичную медицинскую помощь и пройти реабилитацию. За 2023 год белорусские врачи оказали медицинские услуги более чем 160 тыс. иностранцев из 147 стран, в том числе Казахстана, Латвии, Китая, Израиля, Боснии и Герцеговины, Сербии, Соединенных Штатов Америки, Туркменистана, Грузии и других.

Здоровый образ жизни – визитная карточка Беларуси. Всестороннее развитие физической культуры и спорта – один из приоритетов социальной политики государства. В Беларуси обеспечены все необходимые условия для занятий спортом, как на профессиональном, так и любительском уровне. Ведется большая работа по созданию современной общедоступной спортивной инфраструктуры, приобщению молодого поколения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, подготовке олимпийского резерва, улучшению условий тренировок атлетов мирового уровня. Во всех регионах работают тысячи спортивных сооружений, их число с каждым годом увеличивается.

В Беларуси функционируют 23,6 тыс. физкультурно-спортивных сооружений. В каждом областном центре есть Дворец спорта, крытая ледовая площадка. За последние годы в Минске введены в строй культурно-развлекательный спортивный комплекс "Чижовка-Арена", физкультурно-оздоровительный комплекс с аквазоной и социально-обслуживающей инфраструктурой аквапарк "Лебяжий", учебно-тренировочный центр фристайла со спортивно-оздоровительным комплексом, технический центр национальных сборных команд по футболу. Открылись физкультурно-оздоровительные комплексы в Березино, Бресте, Борисове, Воложине, Костюковичах, Столбцах, Столине, Червене, Ушачах, Раубичах,

Краснополье. Построены спортивный комплекс для игровых видов спорта с лыжероллерной трассой в Орше, стадионы в Барановичах, Лиде, Борисове, Ивацевичах, ледовая арена в Шклове.

Для профессиональных спортсменов и любителей в Беларуси доступны также площадки спорткомплексов мирового класса:

Национальный Олимпийский стадион "Динамо";

Республиканский центр олимпийской подготовки по зимним видам спорта "Раубичи";

Республиканский центр олимпийской подготовки "Стайки";

Республиканский центр олимпийской подготовки по гребным видам спорта располагается на гребном канале в Заславле;

Республиканский центр олимпийской подготовки конного спорта и коневодства в Ратомке;

Республиканский горнолыжный центр "Силичи";

многофункциональный спортивно-зрелищный комплекс "Минск-Арена";

многофункциональный культурно-спортивный и развлекательный комплекс "Чижовка-Арена".

Ежегодно в Беларуси проводятся около 22 тыс. спортивно-массовых мероприятий. Традиционными стали состязания "Белорусская лыжня", международные Минский велокарнавал и Минский полумарафон. Возрождена система республиканских отраслевых спартакиад. В стране проводятся соревнования среди детей и подростков по футболу "Кожаный мяч", по гандболу - "Стремительный мяч", по биатлону - "Снежный снайпер", республиканский хоккейный турнир "Золотая шайба" на призы Президента Республики Беларусь.

Образование. По показателю "Доступ к базовым знаниям" в Индексе социального прогресса, 2024 Беларусь занимает 16 место среди 170 стран мира. Уровень грамотности населения Беларуси в возрасте 15 лет и старше всегда был одним из самых высоких в мире, сейчас он достигает 99,9%.

Основным источником финансирования системы образования по-прежнему является бюджетное финансирование, рассматриваемое как государственные инвестиции в человеческий капитал.

В Беларуси реализуется концепция непрерывного образования. Всего в стране насчитывается свыше 5 тысяч учреждений образования, в которых около 450 тысяч работников обеспечивают обучение и воспитание более 2 миллионов детей, учащихся, студентов и слушателей.

Беларусь — лидер среди стран Содружества Независимых Государств по охвату населения дошкольным образованием. В 2023/2024 учебном году его получали 88,9 % детей от 1 года до 6 лет. Подготовку к школе проходят все дети дошкольного возраста.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании общее среднее образование в нашей стране является обязательным.

О качестве образования в Беларуси свидетельствуют победы наших школьников на международных предметных олимпиадах. В 2024 году более 80 % участников из Беларуси — 56 школьников — получили награды различного достоинства.

В Беларуси создана развитая система дополнительного образования детей и молодёжи. Ее представляют 253 центра (дворца) и 393 детские школы искусств. В учреждениях дополнительного образования детей и молодежи всех типов насчитывается более 30 тыс. объединений по интересам.

В Национальном детском технопарке ежегодно проходят обучение 1500 одарённых ребят по 15 современным направлениям науки, образования и техники.

Предметом особой гордости Беларуси является система профессионально-технического и среднего специального образования. В стране работают 226 колледжей, в которых обучаются около 180 тысяч человек.

Беларусь входит в тройку лидеров среди стран Содружества Независимых Государств по доле обучающихся в учреждениях высшего образования — 280 студентов на 10 тысяч человек населения. В 2024/2025 учебном году функционируют 47 учреждений высшего образования, в которых обучаются 222 тысячи человек. В Беларуси получают высшее образование более 30 тысяч иностранных студентов.

Занятость населения. Обеспечение эффективной занятости населения – приоритет в социальной политике белорусского государства. Право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека закреплено в Конституции Беларуси.

Уровень безработицы в Республике Беларусь, рассчитанный по методологии Международной организации труда, поступательно снижается с 5,8% в 2016 году до 3,5% в 2023 году. Одновременно в Беларуси существует устойчивый спрос на рабочую силу. На 1 января 2024 года в Общереспубликанском банке вакансий предлагалось порядка 135 тыс. свободных рабочих мест.

Государство гарантирует безработным бесплатную профессиональную ориентацию, обучение с учетом общественных потребностей и в соответствии с имеющимися склонностями, способностями, навыками и особенностями их психофизического развития. Период обучения безработных по направлению органов государственной службы занятости в дневной форме обучения засчитывается в стаж работы, о чем производится запись в трудовой книжке.

Одним из важных направлений политики в области содействия занятости населения является поддержка предпринимательской инициативы граждан – безработным оказывается финансовая поддержка на безвозмездной и безвозвратной основе для начала предпринимательской, ремесленной деятельности, деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма.

В целях содействия занятости безработным гражданам и обеспечения нанимателей работниками реализуются мероприятия по стимулированию трудовой мобильности граждан. Службой занятости по желанию безработного осуществляется содействие в переселении безработных и членов их семей на новое место жительства и работы с выплатой им денежных средств в размере семикратной величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения. Дополнительно производится выплата денежных средств безработным в размере двукратной величины бюджета прожиточного минимума при переселении безработных из городов на новое место жительства и работы в малые, средние городские поселения, в сельскую местность, а также города-спутники.

С 2023 года реализован цифровой профориентационный сервис «Шаг в профессию», в котором реализована интерактивная онлайн-диагностика, включающая 30 комплектов тестов, а также предоставление актуальной информации о профессиях, их востребованности на рынке труда.

Охрана труда. Право работника на безопасный труд – одна из важнейших гарантий в области труда, установленных Конституцией Республики Беларусь.

Система обязательного страхования от несчастных случаев на производстве, формируемая за счет взносов работодателей, обеспечивает социальную защиту работников, получивших производственную травму или профессиональное заболевание

Осуществляется мониторинг вредных условий труда путем проведения в организациях аттестации рабочих мест по условиям труда. Работникам, работающим во вредных условиях труда, предоставляются

компенсации по условиям труда: право на повышенную оплату труда, сокращенный рабочий день, дополнительный трудовой отпуск.

Для отдельных категорий работников предусмотрена возможность более раннего выхода на пенсию на 5 и 10 лет.

Система социальной поддержки населения. В рамках системы государственной адресной социальной помощи оказывается материальная поддержка малообеспеченным гражданам, семьям, воспитывающим малолетних детей, инвалидам.

Система государственной адресной социальной помощи включает социальные выплаты:

ежемесячное социальное пособие для малообеспеченных граждан и семей, среднедушевой доход которых ниже 100 % БПМ, для многодетных семей – ниже 115 % БПМ;

единовременное социальное пособие для граждан и семей, которые оказались в трудной жизненной ситуации, имеют доходы ниже 150% критерия нуждаемости;

социальное пособие для возмещения затрат на приобретение предметов гигиены для детей-инвалидов, имеющих IV степень утраты здоровья, инвалидов I группы;

обеспечение продуктами питания детей первых двух лет жизни предоставляется малообеспеченным семьям, а при рождении двоих и более детей одновременно – без учета уровня доходов семьи.

Большое внимание в Республике Беларусь уделяется людям старшего возраста и инвалидам. Для оказания им необходимой поддержки сформирована и динамично развивается государственная система социального обслуживания. В каждом административном районе республики работает территориальный центр социального обслуживания населения с филиалами и социальными пунктами, что обеспечивает доступность социального обслуживания.

Государственная поддержка семьи в Республике Беларусь. Для поддержки семей с детьми реализуется комплекс мер с особым акцентом на многодетные семьи:

выплата пособий в связи с рождением и воспитанием детей;

предоставление семейного капитала многодетным семьям;

социальное обслуживание семей с детьми;

государственная поддержка при строительстве (реконструкции) жилья;

обеспечение бесплатным питанием детей первых двух лет жизни;
гарантии в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства.

Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет установлено на уровне 35-45% среднемесячного заработка по стране. Пособие выплачивается за весь период ухода за ребенком до исполнения ребенку возраста 3 лет (в том числе при выходе лица, осуществляющего уход за ребенком, на работу).

Размеры единовременных пособий: при рождении первого ребенка 10 БПМ в среднем на душу населения, при рождении второго и последующих детей – 14 БПМ.

Программа семейного капитала. С 2015 года реализуется программа семейного капитала. Семейный капитал – это безналичные денежные средства, предоставляемые семьям граждан Республики Беларусь при рождении (усыновлении, удочерении) третьего либо последующего ребенка.

Право на распоряжение семейным капиталом предоставляется по истечении 18 лет с даты рождения ребенка, в связи с рождением, усыновлением (удочерением) которого семья приобрела право на его назначение.

При этом семейный капитал может быть использован досрочно на:

строительство (реконструкцию) или приобретение жилья, погашение задолженности по кредитам, предоставленным на эти цели, и выплату процентов за пользование такими кредитами семьями, нуждающимися в улучшении жилищных условий;

получение общего высшего образования, специального высшего образования, среднего специального образования в государственных учреждениях образования, учреждениях образования ФПБ и Белкоопсоюза;

получение медицинских услуг (замена медицинских изделий и лекарственных средств вместо включенных в республиканские формуляры при выполнении сложных и высокотехнологичных вмешательств в кардиохирургии, нейрохирургии, онкологии), в том числе стоматологических (протезирование зубов, дентальная имплантация с последующим протезированием, коррекция прикуса);

приобретение товаров, предназначенных для социальной реабилитации инвалидов с нарушениями органов зрения, опорно-двигательного аппарата.

Система социального обслуживания семей с детьми. Наиболее востребованной у семей, воспитывающих детей, является услуга почасового ухода за детьми (услуга няни). Она предоставляется бесплатно семьям, воспитывающим двойню, тройню в возрасте до 3 лет, детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, семьям, где оба родителя либо один родитель в неполной семье являются инвалидами I и II групп.

Семьям, воспитывающим детей-инвалидов, на базе домов-интернатов для детей-инвалидов предоставляется услуга социальной передышки при сохранении прав на все социальные выплаты (до 56 дней в календарном году). Ее цель – дать родителям (членам семьи) возможность для восстановления сил, решения семейно-бытовых вопросов.

Одна из основных норм – отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет. На законодательном уровне предоставлено право семье самостоятельно определять, кто из работающих родителей будет осуществлять уход за ребенком и соответственно находиться в таком отпуске.

Предусмотрено право работающих матери или отца на свободные от работы дни, оплачиваемые в размере средней заработной платы:

воспитывающим ребенка-инвалида до 18 лет – на один дополнительный выходной день в месяц, оплачиваемый за счет средств государственного социального страхования или сокращение продолжительности ежедневной работы (смены) на один час с сохранением заработной платы;

воспитывающим троих и более детей до 16 лет (ребенка-инвалида до 18 лет) - на один дополнительный выходной день в неделю, оплачиваемый за счет средств нанимателя или сокращение продолжительности ежедневной работы (смены) на один час с сохранением заработной платы.

Предусмотрено обязательное продление срока контракта:

с работающей женщиной, находящейся в отпуске по беременности и родам, матерью (отцом ребенка вместо матери, опекуном), находящейся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, - не менее чем до окончания указанных отпусков;

с матерью (отцом ребенка вместо матери, опекуном), приступившей к работе до или после окончания отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, с согласия - не менее чем до достижения ребенком возраста 5 лет.

Труд материнства высоко оценивается на государственном уровне. Для матерей, достойно воспитавших пятерых и более детей, предусмотрена государственная награда – орден Матери. С 1996 года в стране награждено более 13,4 тыс. матерей.

Пенсионное обеспечение. Пенсионное обеспечение гарантируется каждому нетрудоспособному гражданину, постоянно проживающему в Республике Беларусь.

Назначаемая трудовая (страховая) пенсия делится на соответствующие виды: по возрасту, по инвалидности, по случаю потери кормильца. Право на трудовую пенсию по возрасту увязано с достижением общеустановленного пенсионного возраста и наличием стажа работы с уплатой обязательных страховых взносов (страхового стажа). Общеустановленный пенсионный возраст составляет для мужчин 63 года, для женщин 58 лет.

Социальная защита инвалидов. Инвалиды всегда находятся в зоне постоянного внимания государства. Им гарантирована социальная поддержка в виде денежных выплат (пенсии, пособия, государственная адресная социальная помощь) и оказания социальных услуг.

Новый импульс развития социальная поддержка инвалидов получила с 2023 года в рамках вступившего в силу Закона Республики Беларусь "О правах инвалидов и их социальной интеграции":

введен новый механизм обеспечения граждан отдельными техническими средствами социальной реабилитации – посредством выплаты денежной компенсации затрат на отдельные средства реабилитации;

введена услуга персонального ассистента, комплексно учитывающая индивидуальные запросы человека с инвалидностью;

приняты Правила обеспечения доступности для инвалидов объектов социальной, транспортной и производственной инфраструктуры, транспортных средств и оказываемых услуг, оценки их доступности, а также Правила обеспечения доступа и пользования инвалидами жилыми помещениями, вспомогательными помещениями в многоквартирных жилых домах, входами и выходами из многоквартирных жилых домов, которыми закреплены единые подходы к созданию доступного пространства;

введено оказание ситуационной помощи инвалидам на объекте независимо от уровня обеспечения его доступности;

утверждено Положение о порядке формирования и ведения базы данных по учету доступности объектов социальной инфраструктуры.

Кроме того, для инвалидов установлен ряд существенных социальных льгот, предусматривающих снижение стоимости на 90% и на 50% (в зависимости от группы инвалидности), на лекарственные средства, обеспечение техническими средствами социальной реабилитации, бесплатный проезд на городском и пригородном общественном транспорте, первоочередное бесплатное санаторно-курортное лечение или оздоровление и другие.

Источники и ресурсы

1. Сайт Министерства образования Республики Беларусь <https://edu.gov.by/> .
2. Сайт ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» <https://brsm.by/ru> .
3. Информационный ресурс Республиканского молодежного центра Режим доступа: <https://moladz.by/>.